

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXIX. — Número 9258

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20
SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Estranjero, al año. » 50'00

MAHON, MIÉRCOLES 2 DE MAYO DE 1934

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

¿MENORCA ISLA FRANCA?

CONFERENCIA PRONUNCIADA EN EL ATENEO CIENTIFICO POR DON PEDRO BALLESTER

De todos los que han tratado sobre el tema de la posibilidad de lograr una franquicia comercial para nuestra isla, nadie más autorizado podía dar una opinión sobre las ventajas y quebrantos que esto representaría, que la figura venerable de don Pedro Ballester.

El señor Ballester ha sido siempre un amante de Menorca, su labor considerable en pro de nuestra isla es tan intensa, data de tantos años, que para nosotros que siempre le hemos conocido peinando canas es algo imposible de recordar. Sin embargo, su autorizada opinión ha merecido nuestros respetos y sus consejos dictados por la experiencia han sido un guía sólido que siempre nos ha sugerido el buen camino.

Apartado de la política militante desde hace muchos años, no por eso se ha desentendido de problema tan vital para nuestra nación y su liberalismo, sus luchas en pro del régimen que hoy disfrutamos unidos a su amor por nuestra patria chica nos lo presentan como un símulo de nuestra isla, liberal, izquierdista y siempre española.

En su conferencia el señor Ballester ordenó las premisas de su interrogante, estudió el pro y el contra, y con una modestia que le honra dejó la contestación para las representaciones de nuestra industria y de nuestro comercio.

Asistieron al acto como invitados especiales los Presidentes de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, Agrícola y de la Propiedad Urbana y representaciones de la Federación Obrera, Unión Comercial e Industrial, Fomento del Turismo y Mutualidad de Patronos Agrícolas de Menorca.

A las 6 y 45 comienza el acto.

El señor Ballester en su preámbulo, dice, que no quiere privarse de unos minutos de expansión con el público, la imposibilidad física me obliga hoy a leer mi conferencia y como una conferencia leída es algo fría, deseo estos breves instantes de expansión para darles algún color.

Recuerdo aquellos tiempos, que en compañía de una generación de los que pocos sobreviven tuve multitud de ocasiones para dirigirme a los señores ateneístas, que recordarán las figuras de Acevedo, Alabern, Mir, Victory. No tiene importancia este acto de hoy máxime en estos tiempos que tan poco se cotizan las palabras de un viejo.

No vengo a dar solución alguna, sólo repetiré lo que ya dije a principios de siglo, relatar hechos que mi experiencia ha almacenado y que hoy expondré al auditorio.

En lo económico se ha de proceder con cálculo, ir por grados al fin que se desea alcanzar. Si la Sociedad de Naciones hubiese atendido la proposición del delegado de la Rusia Soviética sobre el desarme total, esto hubiera provocado un enorme desastre al mundo en lugar de reportarle ventajas, pues en lo económico igual, hay que proceder por grados.

Se han invertido importantísimas cantidades para la adaptación del puerto y su acondicionamiento militar, ahora hay que armonizar los tres factores de defensas militares, turismo y franquicia comercial.

Fortificar Menorca poniéndola a salvo de un golpe de mano es contribuir a la paz mundial, es prevenir un choque posible en el futuro. Las defensas marítimas son compatibles con el turismo y con la franquicia comercial, vigilando aquellas construcciones construidas en la zona marítima y que en un momento dado, pudieran ser utilizables por el enemigo. Muy conveniente sería la idea que siguió LA VOZ DE MENORCA en un artículo, de crear una brigada policíaca especial que vigilara todo lo que pueda ser peligroso de espionaje por causa de cualquier potencia.

Y hablando del turismo he de mencionar la gestión digna de alabanza de un puñado de hombres entre ellos el señor

Gomila Borrás, en pro del Fomento del Turismo. Que no desmayen si encuentran su camino sembrado de obstáculos que su victoria será aún de más mérito.

La marina mercante menorquina tuvo una época floreciente. Recordemos aquellos tiempos en que nuestro puerto estaba abarrotado de buques de todas las nacionalidades. Nuestros barcos se enriquecieron con el corso cuando Menorca estaba dominada por Inglaterra; luego, cuando fué recobrada por España tuvo también una época floreciente comerciando con los trigos rusos del puerto de Odesa y más tarde con el contrabando de «ebano», es decir haciendo de negros. Perseguidas y severamente castigadas estas actividades, nuestra flota no consiguió sobrevivir a la competencia legal de otras embarcaciones.

El puerto de Mahón empezó su rápida decadencia con la voladura del fuerte de San Felipe y gracias con que no cegaron la boca de nuestro puerto como se había proyectado. Nuestro puerto ha llegado a albergar en su seno 600 buques pertenecientes a las más fuertes escuadras de Europa. El progreso en tonelaje de los buques de guerra ha hecho que en estos tiempos tan sólo se tenga en cuenta nuestro puerto como base de fuerzas sutiles aunque hay que esperar que ahora, realizado un concienzudo dragado y acondicionados sus muelles volverá a recobrar parte de su antiguo esplendor.

Uno de los que primero lucharon para obtener la franquicia para la isla fué don Esteban Amegual naviero mahonés residente en Barcelona. Desde entonces ha sido objeto de debates en la prensa diaria, sobre todo poco antes de estallar la gran guerra y con motivo de establecer en nuestro puerto un depósito de nitrato de Chile, llegando incluso a visitar la isla el conde de Romanones. La guerra hizo que el proyecto fuese abandonado y no sé de nadie que haya procurado estudiar si aún actualmente habría posibilidades de que se llevara a cabo.

Nuestra franquicia ha de ser espontánea, sin costarnos gastos y puede limitarse en un principio a determinados productos. El déficit que pudiera proporcionar por una parte a la Hacienda española la podría nivelarse con otras contribuciones directas al igual que en las islas Canarias.

La guerra de tarifas es fatal para todos, quien sabe si Menorca puede representar un jalón en la lucha contra los proteccionismos suicidas.

Si Menorca exportara trigo la franquicia podría significar su ruina pues la importación de trigos extranjeros haría bajar las cotizaciones de los trigos locales. Pero este déficit sería fácilmente compensado con la baratura de otros productos, singularmente de los abonos que podrían adquirirse a precios sumamente bajos.

En ganadería sería difícil competir con las carnes extranjeras muy especialmente las congeladas procedentes de la Argentina. No obstante creo que nuestra riqueza agropecuaria, una de las más importantes de la isla se defendería con éxito.

El comercio avícola, la caza, la miel, mariscos, embuidos, legumbres, queso, etc., etc., se verían favorecidos pues su calidad inmejorable facilitaría su consumo.

En conjunto esta franquicia comercial puede ser algo importantísimo para Menorca, si conviene adoptarla, si sería favorable para nuestra economía esto lo han de decidir los representantes de nuestra industria y de nuestro comercio.

Los párrafos finales fueron subrayados con una fortísima ovación, felicitándose efusivamente al docto conferenciante.

Estas pocas ideas que recogimos de la conferencia no constituyen más que un pálido esquema de la magnífica peroración del señor Ballester. Ahora, el problema queda planteado, a nuestras fuerzas vivas toca decir la última palabra.

HOY HACE VEINTICINCO AÑOS...

EN LAS ELECCIONES MUNICIPALES CELEBRADAS EL DIA 2, HA OBTENIDO UNA GRAN VICTORIA EL PARTIDO LOCAL DE UNION REPUBLICANA, SACANDO TRIUNFANTES TODOS LOS CANDIDATOS PRESENTADOS.
DE LOS VOTOS EMITIDOS 1473 CORRESPONDEN A LOS REPUBLICANOS Y 759 A LOS MONARQUICOS.

SINGLADURAS

El buen mundo

(De «La Libertad».)

Hay en Madrid un hombre triste y viejo, muy padecido, que vende el mundo por la calle con un temeroso pregón:

—¡El buen mundo!... ¿Quién lo compra?

Es un gran baúl forrado de lata, con sendas cerraduras, que vence las costillas del pobre mercader y le hace vacilar. Es un mundo que no se vende nunca, porque todos los días, a la misma hora, el hombre triste y viejo, lanza a los aires su angustioso pregón, sometido al tráfico brutal.

Y los que le miramos ir y venir por medio del arroyo juraríamos que pregona siempre el mismo armatoste, y llegamos a sospechar que debe ser muy malo, ya que nadie le compra, por más que la doliente voz repite una y otra vez:

—¡El buen mundo!...

En trenes lujosos, con una prisa desahogada, circula a nuestro lado la triunfante sociedad, la «dorada» juventud. Su gesto de infinito desdén parece decir que el mundo es una cosa despreciable. Y sin duda le atropellan por malo, mientras la cansada vejez se rinde al paso de un bárbaro trajín por las orillas del camino, entre el barro y el polvo, y asegura, con dolorosa voz, que el mundo es bueno...

Atraídos por una irresistible piedad, nos acercamos al hombre del baúl y le decimos:

—¿Pero no vende usted nunca?

Su rostro, congestionado por la fatiga, cansado y turbio, sonríe con orgullo pueril. Posa el viejo su carga, resuella antes de hablar, se yergue y murmura:

—Sí vendo, señorita: este cofre no es el de ayer...; el mundo es bueno.

Parece que rememora su afirmación con algún oscuro propósito. Le observamos, llenos de interés, y sólo podemos descubrir que tiene húmedos los ojos y la sonrisa apacible, que está temblando de frío, que alaba su mercancía con un acento roto y samiso y sigue luego su calvario, por el borde de la ruta, para que no le aplaste la prisa de la triunfadora sociedad, de la gente feliz que desde sus coches fastuosos mira con desprecio al mundo.

Ya nunca, por mocho que la vida nos maltrate, osaremos decir que el mundo es malo.

Ya siempre, antes de proferir una queja importuna, nos acordaremos de este hombrecillo de la calle, doblado y anheloso bajo la cruel mercancía; este hombrecillo admirable que sonriendo entre lágrimas y arrugas, hace vibrar su apagado grito en el tumulto hirviente de la villa, afirmando con trágica resignación que el mundo es bueno...

CONCHA ESPINA

VENDO

Ford Sedán modelo 27, recién ajustado y pintado, bien de neumáticos. Razón, Hotel Bustamante o R. Roselló.

EJEMPLAR ACTO DE JUSTICIA

Recordarán nuestros lectores que en verano del año último dedicamos una serie de artículos a comentar el libro de texto que para la asignatura de Historia Universal, en nuestro Instituto de Segunda Enseñanza, había adoptado el Catedrático don Julio César Sánchez Gómez. Nuestro comentario subsiguio a un artículo de don Américo Castro, vocal entonces del Consejo Nacional de Cultura, que publicó «El Sol», en la sección «Temas nacionales», titulado «El negocio del mal libro de texto», y a otro artículo editorial de dicho rotativo que, con el título «Una cierta historia universal», dedicó el mismo a la obra aludida: su autor don Juan Fernández Amador de los Ríos, impresa en Zaragoza el año 1932, y su adoptante el referido don Julio César Sánchez Gómez.

Don Américo Castro, «en defensa de las pobres inteligencias infantiles», hubo de exclamar que los catedráticos que de tal manera proceden con los libros de texto, incurrían en mucha mayor falta que los expulsados de sus carreras por el delito de haber participado en el Gobierno dictatorial. No dijimos tanto nosotros: tratamos a don Julio César Sánchez Gómez con la corrección compatible con su falta, y acudí él a «Justicia Social», desatándose en desvergüenzas e impropiedades contra la persona que se le antojó autora de nuestros comentarios, titulado su escrito «Contra una campaña insidiosa—Exégetar ful».

Como a la corta o a la larga no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague, la Gaceta oficial, correspondiente al 21 del corriente, página 402, inserta en la sección del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes lo siguiente:

ORDEN

Ilmo. Sr.: En virtud de las funciones que corresponden a este Ministerio en materia de enseñanza y de una manera especial en relación con la selección de las obras que hayan de utilizarse como texto en los Centros docentes, y de acuerdo con lo informado por el Consejo Nacional de Cultura:

El presidente y los niños

El presidente de la República ha hablado a los niños. Su verbo maravilloso vibraba con acentos paternales. El jefe del Estado ha promulgado en su emocionante oración el decálogo de las nuevas generaciones. El acto celebrado en el Monumental Cinema será el más tierno, el más eficaz de cuantos se realicen en conmemoración del triunfo de la República. Arrojo semilla en tierra eficaz; Dejad que los niños se acerquen a la República!

Ninguna oración más prometedora de maduros frutos. Semilla arrojada en tierra ingrata fueron muchas de las oraciones pronunciadas por el gran orador que se asienta en la cima del Estado. Sobre los hombres de esta generación. La semilla de amor, de fraternidad y del culto ardiente a la patria y a la República no suele fructificar. No hay que esperar ya de esta generación enconada, de esta generación batida por enfermedades hereditarias.

La República soñada la lograrán las generaciones futuras. Los niños de hoy serán los republicanos pura sangre de mañana. Y en sus cabecitas, que miran la línea más lejana del horizonte, el jefe del Estado ha hecho penetrar las más bellas ideas de patria, trabajo y confraternidad. La República, les decía, no admite ningún posesivo: no es tuya, ni mía, ni de él, ni de nosotros, ni vuestra. ¡Es de todos los españoles! Y ha de basarse en el amor, no en el odio; en la paz, no en la guerra; en el trabajo, no en el ocio. Y con dulce acento le susurraba el amor a España inmortal.

Este Ministerio ha tenido a bien disponer:

1.º Que se prohíba en todos los Establecimientos de enseñanza dependientes de este Ministerio el uso del libro titulado «Historia Universal», del que es autor don Juan Fernández Amador de los Ríos, editado en Zaragoza en 1932, y el del libro titulado «Geografía e Historia», del que es autor don Marcos Martín de la Calle, editado en Barcelona en 1932.

2.º Los Catedráticos y Profesores que hubiesen adoptado dichas obras deberán prescindir de las mismas y dar sus enseñanzas hasta fin de curso por medio de explicaciones, sin poder adoptar en modo alguno otro libro. Los alumnos no oficiales podrán optar por cualquier otro texto y programa, sin más preferencia que las ventajas que ellos mismos encuentren en la lección.

3.º Los Directores de los Centros donde dichos libros puedan estar de texto serán responsables del exacto cumplimiento de lo dispuesto en esta Orden tanto en el desarrollo diario de las lecciones de aquellas asignaturas como en los exámenes que se verifiquen en sus centros respectivos.

Lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos.

Madrid 19 de abril de 1934.
P. D.,
RAMON PRIETO

Señor Subsecretario de este Ministerio.

Tenemos veneración por la enseñanza y profesamos la más profunda deferencia hacia quienes la desempeñan, función la más delicada y trascendente de cuantas integran las disciplinas sociales. Por ello, no quisieramos vernos en el trance de salir otra vez en defensa de las pobres inteligencias infantiles, como dijo don Américo Castro; lo cual pudiera ocurrir, desgraciadamente, no sólo por ser las obras de texto extravagantes y absurdas, como la adoptada por don Julio César Sánchez Gómez, si que también a causa de su extensión desmesurada y su contenido antipedagógico, por no estar al alcance de dichas pobres inteligencias infantiles.

Y hablaba el presidente a los niños españoles, con cierto dejo de melancolía, de los insospechados amaneceres de España. De esas súbitas reacciones de España; de esos misteriosos impulsos raciales, que sacan a la patria de la tinieblas a la luz radiante del sol.

¡Haced una generación mejor! En esta frase de la alocución presidencial palpita un ansia infinita del futuro y acaso una amarga tristeza del presente.

ANTONIO DUBOIS

¿A qué hablar de espionaje?

(De «La Última Hora»)

Saben nuestros lectores cómo toda Mallorca, guiada por un alto sentido patriótico y de defensa, acudió a protestar con todo respeto, pero al mismo tiempo con energía inquebrantable contra la dañosa campaña de cierta parte de la prensa continental hablando extensamente de supuestos espionajes en Baleares, con lo que dió pie, o siquiera ambiente a los perjudiciales decretos que ha dictado el Gobierno, los cuales tan grandemente dificultan la estancia y enraizamiento de los extranjeros en nuestras islas.

El fundamento básico ha sido, sin disputa, lo que ciertos periódicos de Francia lanzaron a todos los vientos.

Pero en realidad, ¿existe o no existe el espionaje en Baleares? No lo sabemos. Lo que, en cambio, sabemos por que en el número último de «La Vanguardia Balear» lo hemos leído, es algo inmensamente curioso que es justo na,

Crónica local y general

La fiesta del 1.º de Mayo

El día de ayer, fiesta del trabajo, transcurrió con toda tranquilidad sin incidentes alguno que lamentar.

Por la mañana una banda de música recorrió las calles de la ciudad, tocando algunas piezas.

May temprano ya se vió mucha gente que salía al campo quedando desierta la población.

En el Teatro Principal se celebró un mitin organizado por el Grupo Socialista de esta localidad.

Por la tarde era enorme la afluencia de gente que se dirigió al campo, especialmente a los sitios conocidos por «S'escuit de Sant Antoni» y «Cos Nou»; había música en ambas partes.

Todo fué alegría y expansión retirándose los excursionistas al anochecer y animándose entonces nuestras calles.

Los establecimientos en general no abrieron en todo el día.

LA REVISTA RADICAL SE VENDE EN LA «TIPOGRAFIA MAHONESA»

El día de hoy demos a conocer a nuestros lectores.

Es ello una carta dirigida al director de «La Vanguardia Balear», nuestro amigo don Jerónimo Massanet Beltrán, en la que aparecen conceptos decisivos con respecto al asunto.

La carta ha sido escrita por el secretario del Fomento del Turismo de Menorca el distinguido caballero sobradamente conocido en Mahón don M. Alejandro Monjo, y después de felicitar al señor Massanet por su vibrante actuación frente a las afirmaciones echadas a volar sobre supuestos espionajes añade lo que sigue:

«No nos causan asombro los argumentos empleados por la prensa de Madrid, puesto que aquí el montaje de las piezas de artillería de grueso calibre en las baterías de nuestra costa, se está llevando a cabo por técnicos ingleses y los secretos de ese moderno artillado pertenecen también a la industria de Inglaterra; en delicadas técnicas instalaciones en nuestra Base Naval acaban de intervenir ingenieros alemanes, y por último el dragado de nuestro puerto lo efectúa una Compañía de belgas y holandeses.»

¿A qué hablar, pues, de espionaje?...

Bienvenidos

Acompañado de sus simpáticas hijas, llegó anteayer procedente de Barcelona el Delegado del Gobierno de la República en Menorca don Fernando Barangó Solís.

Le esperaba en el muelle el Delegado interino, Secretario de esta Delegación, don Genaro Vives.

Les trasmitimos atento saludo de bienvenida.

Las bombillas de 150 se venden a 0,95 en

La Casa de las Medias

Un hombre herido

El lunes por la tarde, mientras se efectuaba el embarque de los ganguilones en el velero «Menorca», uno de ellos alcanzó a un obrero empleado en la empresa del dragado, produciéndole fuerte contusión en el muslo izquierdo.

Fuó conducido con el automóvil de don Antonio Juan Clar al domicilio del médico señor Riera Pers.

Incorporación a destino

El lunes llegó nuestro estimado amigo don Francisco Pou y Pou, prestigioso Comandante de Ingenieros, primer jefe del Grupo Mixto n.º 2, al que ha sido destinado recientemente.

Nuestro afectuoso saludo de bienvenida

¿TIENE USTED CALLOS, DUREZAS, OJOS DE GALLO? Use

Parches Zino del Dr. Scholl

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

De viaje

Procedentes de Barcelona y Alcudia, llegaron anteayer en el vapor correo doña Margarita Janer de Nieto y su hija, y la señorita Mercedes Hernández Escrivá.

—Ayer tarde salieron para Barcelona 48 pasajeros, entre ellos don Santiago López, don Adolfo Tudurí y los artistas de variedades que han actuado en el salón «Trianon».

Por la Guardia Civil del puesto de Ciudadela han sido denunciados siete vecinos de la misma ciudad, tres de Mahón y uno de Mercadal por haber infringido varios artículos del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

Denuncias

dición del señor Olivé, para colocarlos en dicho muelle.

Empavesada

El vapor correo y algunos barcos surtos en el puerto, ondearon ayer sus empavesadas.

La barca de pesca «Maria»

Por el personal de la draga será extraída hoy la embarcación de pesca «Maria», que fué embestida por un ganquil y echada a pique.

El que mejor le b lanqueará su opar

SAN LUNES

MARCA

AZUL EXTRA

Exija siempre el

SEÑORA

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo anteayer 60 toneladas de carga general, procedente de Barcelona y Alcudia.

Exportación.—Ayer tarde se llevó el mencionado buque 10 toneladas de carga, entre ella queso, alpargatas con planta de goma, huevos, aves y conejos, langostas y otras mercancías.

APRENDIZAS

Se necesitan en el taller de bisutería de don José Félix, calle Duque de Crillón, números 10 y 12.

Información militar

Servicio de la Plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de Día. Comandante de Artillería don Alberto García

Imaginaria. Comandante de Infantería don Antonio Sintes.

Visita Hospital. 7.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. Un Oficial por cada cuerpo

Noticias marítimas

Buques correos

Ayer tarde zarpó para Barcelona el vapor «Jaime II», con el pasaje, valija y carga.

Regresará mañana. —Procedente de Palma, ha llegado esta mañana a Ciudadela el vapor correo.

Veleros

El lunes por la noche salió para Argel, el moto velero «Menorca», con cargamento de canguilones perteneciente a la Compañía Auxiliar de Navegación y Dragados S. A.

—Hoy saldrá de Barcelona, para este puerto el moto velero «Pons Martí» con carga general.

Buque de la armada

Procedente de Pollensa, llegó ayer a las diez y cuarto de la mañana el crucero ligero «Miguel de Cervantes», al mando del capitán de navío don Luis Pascual de Pobill.

Dicho buque enarbolaba la insignia de Almirante que manda la escuadra, el excelentísimo señor don Tomás Calvar Sancho.

Tan pronto fondeó el «Miguel de Cervantes» pasó a bordo a saludar al Almirante y el Comandante del buque, Jefe de la Base Naval, don Francisco Jiménez y don Juan Moll Mir, este en representación del Subdelegado Marítimo de Mahón.

Más tarde visitó a ambos jefes, el Comandante Militar de Menorca, excelentísimo señor don Alvaro Fernández Burriel, acompañado de su ayudante don Guillermo Rico.

Al salir de a bordo se hicieron las salvas de ordenanza.

El «Miguel de Cervantes», zarpó a la una y media de la tarde con rumbo a Rosas.

Mientras salía el buque tocó la banda de música formada en la toldilla.

El dragado del puerto

La draga «Sebou» empezó estos días los trabajos de dragado en la parte del muelle de Poniente, frente la cuesta del «Morets».

Después del dragado pasarán allí los vapores de la Trasmediterránea que están amarrados, dejando libre el muelle que se hallan actualmente.

La Junta de Obras de Puerto encargó la construcción de tres norais, a la fun-

SEÑORAS :

EL GAS, EL GAS Y EL GAS

¡NO LO DUDEN!

Se impone sobre todas las calefacciones comodidad, limpieza y economía. Grandes facilidades de pago. Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual. Le informarán en las oficinas de la Sociedad Plaza Pablo Iglesias, 19.

SERVICIO TELEGRAFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»

INFORMACION DEL DIA

Ya en funciones el nuevo Gobierno se ha reunido en Consejo de ministros, ha tomado algunos acuerdos y ha tratado de la declaración ministerial que ha de hacer ante el Parlamento el miércoles

La fiesta del 1.º de Mayo se ha celebrado en toda España y aun cuando han ocurrido pequeños incidentes, ninguno de ellos ha revestido gravedad

Madrid 30 a las 23-20.

El nuevo Gobierno en funciones

La política y el Parlamento

En el Palacio Nacional se han celebrado un consejo y un Consejo de Ministros que terminó a las dos de la tarde. La nota oficial dice que el jefe del Gobierno señor Samper dedicó amables palabras de salutación a los nuevos ministros y que estos contestaron en términos de respetuosa cordialidad. Añade dicha nota que se celebró el primer cambio de impresiones del nuevo Gobierno. La declaración ministerial se hará el miércoles ante el Parlamento.

Se acordó celebrar el miércoles un Consejo especial para concretar los términos de la declaración gubernamental.

El ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso informó al Consejo sobre el orden público y las medidas adoptadas con motivo de la celebración del 1 de mayo. Los ministros se pronunciaron unánimemente en el sentido de que no solo no deben oponerse obstáculos a tal fiesta, sino que se la debe amparar y proteger siempre que quienes la celebren se mantengan dentro de la finalidad para que fué instituida.

Se determinaron las precauciones que habrán de adoptarse para que dejen de prestarse algunos servicios que deben atenderse sin excusa ni limitación alguna. Se adoptaron además otros acuerdos.

—Al mediodía pasaron los ministros a reunirse con el Presidente de la República y el jefe del Gobierno señor Samper pronunció un elocuente discurso de presentación del nuevo gabinete, discurso dedicado especialmente a los ministros entrantes; hizo la apología personal de cada uno de ellos. Para todos los conserjeros tuvo luego el señor Alcalá Zamora conceptos expresivos de alta estima y consideración.

El jefe del Gobierno señor Samper informó a grandes rasgos sobre el estado de la política nacional y extranjera y expuso que los propósitos que animan al actual Gobierno son en términos generales análogos a los del anterior. Por último dedicó un cálido elogio y palabras de profundo respeto a su antecesor don Alejandro Lerroux.

—Mas tarde el señor Samper estuvo en el Congreso y conferenció con el presidente de la Cámara señor Alba acerca del debate político que se planteará el miércoles. Examinaron los dos presidentes la forma de provocar este debate.

—El señor Gil Robles ha manifestado que el miércoles no provocará el debate político, pero que si alguien le ataca echará mano del archivo para describir la historia de muchas personas que presumen de republicanos.

El Gobierno ha acordado que los autos de los médicos circulen todo el día 1 de mayo y que también circule el metro politano por hallarse afecto a la ley de ferrocarriles.

Después de celebrado el Consejo presidido por el jefe del Estado el señor Alcalá Zamora, éste enteró a los ministros de lo ocurrido con la ley de amnistía.

La declaración ministerial quedará perflada en la reunión que el Gobierno celebrará el miércoles que no tendrá carácter de Consejo.

—El jefe del Gobierno señor Samper ha manifestado a los informadores de la prensa que había conferenciado con el señor Martínez Barric, que el miércoles el gabinete se presentará a las Cortes y que con este fin había conferenciado con el señor Alba acerca del debate político. Añadió que para mañana 1 de mayo están asegurados todos los servicios y que no había querido insistir en que circularan los tranvías para evitar posibles colisiones y desórdenes.

En el debate político (después de hablar el jefe del Gobierno señor Samper y explicar la crisis, únicamente se concederá la palabra al señor Lersoux que también debe intervenir en esta explicación de la crisis.

Madrid 30 a las 23-30

Crónica general

Del mundo oficial

De acuerdo con el informe del ministerio fiscal la sala segunda del Tribunal Supremo acordó conceder los beneficios de la amnistía a los señores Calvo Sotelo y Yangües, que cesaron en su actitud de rebeldía y se presentaron ante nuestro consulado en París.

—Se han recibido noticias de haberse ocupado dos nuevos puntos importantes en Ifoi y de que en aquel territorio hay tranquilidad.

—La Junta Central del Censo ha acordado devolver a las respectivas audiencias algunas causas instruidas con motivo de las últimas elecciones; dichas causas están comprendidas en la ley de amnistía.

Conflictos económicos

El jefe del Gobierno señor Samper ha manifestado que tiene buenas noticias de Valencia y que espera que el miércoles se reanuden allí los trabajos.

—El Jurado Mixto de la Prensa de Madrid acordó que el lunes a las diez de la noche cesaran todos los trabajos incluso en las agencias.

—En Barcelona, en la estación del Norte, se ha repartido una hoja clandestina en la que se invita a los ferroviarios para parar durante tres horas si no se les pagan los extraordinarios.

—Dices de Ciudad Real que los obreros de Puertollano marcharán mañana a Madrid para pedir la resolución de la huelga.

—En Valencia circularon veinte y cinco tranvías conducidos por guardias, se registraron varias coacciones, sabotajes y se practicaron detenciones; se espera que el miércoles renazca la tranquilidad

Teatro Principal de Mahón

EMPRESA «COLISEUM»

HOY MIERCOLES 2 DE MAYO DE 1934. A las 9'15

GRANDIOSA Y EXTRAORDINARIA SESION POPULAR

2 PELICULAS 2 EXITOS 2

La sugestiva comedia por la famosa LUPE VELEZ

American Bluff

y la grandiosa película española de gran éxito

Doña Francisquita

según la joya musical del inolvidable Maestro AMADEO VIVES.

PRECIOS: Plateas y principales 1'50. Segundo piso 1'00. Entrada única 0'60.

SALON VICTORIA

SABADO a las 6'30 y 9'45.

DOMINGO a las 4, 6'30 y 9'45

VISTAS DEL PARTIDO DE FUTBOL DE DESEMPATE, JUGADO EN BARCELONA, ENTRE

«Madrid F. C.» y «Athletic de Bilbao»

La extraordinaria producción METRO HABLADA EN ESPAÑOL

CANCION DE ORIENTE

LA ULTIMA PELICULA DE RAMON NOVARRO POR LA PRESENTE TEMPORADA

TARZAN DE LAS FIERAS

CASINO DEL CONSEY

JUEVES a las 6'30. SESION POPULAR. ENTRADA UNICA 0'50

ESTRENO de la SENSACIONAL PRODUCCION de grandísima emoción

Alias Terremoto

por el gran cabalista KEN MAYNARD y su caballo TARZAN.

SABADO: GRAN ACONTECIMIENTO NACIONAL con la repriss de

Una morena y una rubia

Quiere ser Artista Cinematográfico

y crearse un porvenir. La primera casa preparatoria del ramo puede proporcionarle la ocasión de conseguir sus deseos. Escriba S. E. P. A. C. Plaza Cataluña, 3 Barcelona y recibirá instrucciones gratis

Noticias y sucesos
Cogida.—Durante la corrida de toros de esta tarde en Madrid fué cogido el diestro Vilalta y resultó con una herida gravísima en el muslo que le interesa vasos importantes.

A la memoria.—Durante todo el día de hoy se han recibido muchísimas adhesiones de provincias al homenaje que a la memoria de los gloriosos capitanes Galán y García Hernández ha organizado el partido de izquierda republicana.

Contra un catedrático.—En la Universidad Central (Madrid) algunos estudiantes derechistas alborotaron contra el señor Jiménez Asúa y le arrojaron unos huevos que le mancharon la americana; otros escolares defendieron al señor Jiménez Asúa.

Los autos de la muerte.—Víctima de un accidente de automóvil ocurrido en las cercanías del Manzanares murió don Ricardo Zavala Santaolalla, Director de la fábrica La Papelera Madrileña; el infarto se fracturó la base del cráneo.

Los mártires del trabajo.—En el túnel de Urgel a causa de un desprendimiento de tierra murió un obrero y resultaron heridos tres.

Un petardo.—Estalló en la iglesia de Tuilla (Oviedo) y causó grandes daños.

Detención de anarquistas.—En Zaragoza han sido detenidos algunos anarquistas y se les han ocupado documentos de interés; se atribuye gran importancia a estas detenciones.

Huelga.—Continúa en Zaragoza la huelga general en el mismo estado.

El 1 de mayo en París.—Con motivo de la fiesta del trabajo se han adoptado en París grandes precauciones y no se consentirá que se interrumpa los servicios públicos; si lo requieren las circunstancias se recurrirá a las fuerzas del ejército.

Inquietud en Cuba.—En La Habana se ha encontrado una bomba de quince kilos de peso; la policía ha practicado registros y se ha incautado de armas, incluso ametralladoras; se han practicado muchas detenciones; se dice que será reelegido presidente de Cuba el señor Grau San Martín.

Madrid 1 a las 22 50.

El 1 de mayo en Madrid

En Madrid el paro del 1 de mayo ha sido el más unánime que se ha conocido. Panaderías, lecherías, estancos y otros establecimientos de artículos de primera necesidad estuvieron abiertos hasta las once de la mañana; a esta hora cerraron.

Durante la mañana el público se retrajo de salir al campo porque el tiempo presagiaba lluvia. Después del mediodía la gente ya más confiada fué de excursión y la Casa de Campo se vió animadísima con la concurrencia de familias de obreros y de sociedades deportivas. A última hora en dicho sitio hubo algunos incidentes motivados por el exceso de bebida. Durante una de estas reyer-

tas fué herido de un garrotazo un guardia de seguridad.

Se perdieron bastantes niños que fueron depositados en la casa del guarda, mientras por medio de la radiotelefonía se daba la noticia del extravío; después fueron los pequeños recogidos por sus familias.

La circulación rodada se limitó a los coches de la policía, de la Cruz Roja y servicio médico y casas particulares y algunos automóviles. Aún cuando el Gobierno había anunciado que circularía el metropolitano, como no acudió el personal de servicio, aquel tren no salió. A primera hora de la mañana se intentó, sin lograrlo, que salieran unos coches de Cuatro Caminos. Con este motivo se registraron pequeños incidentes.

A las diez de la noche las calles quedaron casi desiertas.

En los edificios oficiales ondeaba la bandera nacional y brillaban iluminaciones.

En cumplimiento de la orden del Jurado Mixto los periodistas no reanudaron su trabajo hasta las diez de la noche.

Esta mañana en la Glorieta de Bilbao los comunistas afiliados a la sociedad «Radio Madrid» intentaron formar una manifestación a la que hicieron frente los guardias de asalto que se lanzaron a la carga contra la muchedumbre. Se practicaron algunas detenciones.

También los comunistas intentaron manifestarse en la Glorieta de Atocha y promovieron lijeros incidentes.

En las cercanías de la Casa de Campo al atravesar varias personas la vía férrea el tren arrolló a un niño y le mató.

Se ha advertido que algunos círculos de los llamados aristocráticos pusieron banderas y colgaduras, si bien aparecieron cerrados por haberse retirado el personal.

La fiesta del trabajo en algunas poblaciones

En España en general.—El jefe del Gobierno señor Samper manifestó a los informadores de la prensa esta tarde que reinaba tranquilidad en toda España y que se había celebrado normalmente la fiesta del trabajo.

En Zaragoza.—Se ha celebrado la fiesta del trabajo con absoluta normalidad y sin incidentes.

En Sevilla.—El paro ha sido hoy absoluto; no circularon tranvías ni taxis; se abrieron algunos bares y tabernas servidos por los dueños y se dió un mitin comunista en el que participaron diez oradores sin que ocurrieran incidentes, también se celebró un mitin socialista con absoluta tranquilidad.

En Cádiz.—Se celebró un mitin obrerista con el carácter de frente único y se atacaron los proyectos de amnistía y de restablecimiento de la pena de muerte; se registró una pequeña perturbación originada por elementos extremos; a la salida hubo también otro incidente frente al consulado de Alemania donde flameaba la bandera fascista.

En Barcelona.—La fiesta del trabajo ha transcurrido tranquila, el paro ha sido absoluto y los obreros marcharon en su mayoría al campo.

En París.—La fiesta del 1.º de mayo se celebró después de haberse adoptado

muchas y rigurosas precauciones; se movilizaron fuerzas de la gendarmería y se establecieron retenes en los lugares estratégicos; los servicios públicos estuvieron atendidos y custodiados por las fuerzas públicas; masas de obreros intentaron realizar una manifestación que fué disuelta; se practicaron bastantes detenciones.

En Londres.—La fiesta del Trabajo se ha celebrado sin registrarse incidentes de importancia; los servicios públicos han estado atendidos.

En Buenos Aires.—Los trabajadores han celebrado el día del 1 de mayo sin que hubiera que lamentar incidentes notables.

En la Habana.—Con motivo de la fiesta del trabajo se han celebrado varias manifestaciones obreras, incluso algunas comunistas; se habían adoptado precauciones.

Noticiero

Del mar.—Ha salido del puerto de Cartagena la escuadrilla de destructores que conduce a los alumnos de la Escuela de Guerra Naval.

Un muchacho prudente.—En un portal de la calle Blanca en Zaragoza un muchacho halló un petardo y le quitó la mecha, medida prudente que evitó la explosión del artefacto.

Colisión y muerte.—Dicen de Zaragoza que en Tueste la pasada noche se registró una colisión, se libró un tiroteo y resultó un muerto.

Ha sido concentrada la guardia civil.

Ayuntamiento de Mahón

Arbitrio sobre Inquilinatos

Queda abierta en las Oficinas de Recaudación la cobranza en su periodo voluntario, de las cuotas del arbitrio municipal sobre los inquilinatos correspondientes al presente ejercicio de 1934, durante un plazo de treinta días, que terminará, el día 31 de mayo próximo, advirtiéndose a los señores Contribuyentes, que si dejan transcurrir dicho día sin satisfacer sus recibos incurrirán en apremio con el recargo del 20 por 100 en único grado, sin más notificación ni requerimiento, el cual quedará reducido al 1 por 100 si se retiran sus descuentos desde 1 de junio al 15 del citado mes de junio, conforme a lo dispuesto en el artículo 67 del Estatuto de Recaudación, de 18 de diciembre de 1928.

Lo que se hace público para especial conocimiento de los interesados.

Mahón 30 de abril de 1934.—El Alcalde accidental, Pedro Febrer.

TODAS LAS NOVEDADES DE LAS EDITORIALES MAS IMPORTANTES las encontrará en la TIPOGRAFIA MAHONESA

VENTA: HIJOS DE J. SINTES

COMISION DE SOCIEDADES MUTUALISTAS DE MAHON

Se pone en conocimiento de todos los afiliados de las Sociedades «La Unión», «La Fraternidad Mahonesa», «La Mutualidad Mahonesa», «La Previsión Mahonesa», «El Recreo», «El Alivio del Obrero», «El Porvenir del Obrero» y «El Figaro», que a partir de 1.º de mayo próximo en virtud de concesión hecha por el Colegio de Médicos de esta Ciudad, la tarifa mínima de la visita ordinaria para los obreros asociados será de 2 pesetas y el Colegio de Farmacéuticos también ha hecho objeto de una tasación favorable y especialísima en las recetas para los mismos.

Mahón 28 de abril de 1934.—El Secretario, José Camps.—V.º B.º—El Presidente, Bernardo Hernández Moll.

¿DESEA USTED ADQUIRIR REVISITAS DE MODAS? Pues no lo haga sin visitar la TIPOGRAFIA MAHONESA

¡ESTUDIANTES!

Si deseara comprar estuches de compases, cartalones, lápices, difuminos, tintas, plumillas, etc., etc., visítad la TIPOGRAFIA MAHONESA

Noticias varias

DE LA CATASTROFE MINERA DE BOSNIA SE CREE QUE LOS MUERTOS SE ELEVARAN A DOSCIENTOS

Belgrado, 25.—Oficialmente se declara que hasta ahora van retirados cuarenta y siete cadáveres de la catástrofe minera de Sarajevo, pero las noticias particulares hacen ascender dicha cifra a ciento cuarenta. Muchos creen que el número de muertos podría llegar a doscientos.

Los trabajos de salvamento se ven dificultados por los desprendimientos de tierra y la infiltración de agua. Todos los intentos para establecer la comunicación con los obreros aún aprisionados han fracasado.

LOS PROGRESOS DE LA RADIO

Londres, 25.—Se sabe que las investigaciones de Marconi para emitir por ondas más cortas que hasta el presente están preparando una verdadera revolución en la T. S. H. Está haciendo pruebas de transmisión de ondas de cincuenta y sesenta centímetros a distancias superiores a cien millas entre una estación próxima a Génova y Leghorn. Se han obtenido ya recepciones notables, pero no todo lo perfectas que se desea. Se cree que se perfeccionará la televisión, pues no habrá interferencias que alteren estas ondas.



Eva no respondió; sus ojos se quedaron fijos por un momento en el suelo.

—En fin, sea de ello lo que quiera, querido primo, le ruego que ame a Dodo y sea bueno para con él, siquiera por amor mío.

—Nada hay en el mundo que pueda dejar de hacer mediando el amor de usted, mi querida prima, porque es usted la criatura más amable que he visto en mi vida.

Enrique hablaba con un acento serio y forma que le empurpaba su semblante. Eva admitió la galantería con la mayor sencillez y sin que la menor inmutación se advirtiese en su semblante; sólo respondió:

—Estoy muy contenta de que sean tales sus sentimientos, querido Enrique, y espero que no olvidará usted su promesa.

La campana, llamando a la mesa, puso fin a tal pasatiempo.

—Te aseguro, Agustín, que si pensara como tú, había de hacer alguna cosa.

—No lo pongo en duda; al fin eres un hombre activo; pero ¿qué habías de hacer?

—¡Y bien! Pues por lo menos instruir a tus propios esclavos—respondió Alfredo con sonrisa desdenosa.

—Lo mismo sería ponerles el monte Etna sobre las espaldas y decirles que estuvieran de pie con semejante carga, que aconsejarme tu que los eduque cuando los abruma el peso enorme de la sociedad. Un hombre solo no puede nada contra la sociedad entera. La educación, para servir de alguna cosa, debe ser una institución del Estado o bien es necesario que se ponga de acuerdo gran número de personas a fin de que pueda extenderse.

—Pues bien, eres tú el que comienzas—dijo Alfredo.

Los dos hermanos se quedaron bien pronto absortos en su juego, y continuaron en silencio hasta que se oyó en el verandah el paso de dos caballos.

—Ahí están los niños—dijo Agustín levantándose, —míralos; ¿has visto jamás una cosa más hermosa?

A la verdad, ofrecían un cuadro delicioso. Enrique con su frente orgullosa, sus rizos de pelo negro como el ébano, su semblante animado, reía alegremente inclinándose hacia su prima. Esta iba vestida con traje azul de amazona y sombrero del mismo color. El ejercicio había dado a su tez un

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antitéricas

Jabón de Sapos de

CARABANA

ESPECIAL PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL

Porción pequeña, peseta 0,80. Grande, 1,25

PROPIETARIOS Hijos de R. J. Chavarrri

Dirección y Oficinas: Antonio Maura, 12 - MADRID

De venta en Perfumerías, Farmacias y Droguerías

Noticias de todas partes

SE PEDIRA LA EXTRADICION DE MACHADO

La Habana, 20.—Se ha sabido que hoy se conocerán las sanciones del tribunal por las cuales se ordena al Departamento de Estado que solicite del Gobierno de Washington la extradición del ex dictador Machado, así como la del jefe de su Estado Mayor, general Herrera.

El general Machado vive actualmente en Nueva York con un yerno suyo.

UNA NUEVA MARCA

Bruselas, 23.—El corredor belga Milour ha batido en motocicleta el record del mundo del kilómetro lanzado, alcanzando una velocidad de 224.319 kilómetros por hora.

La prueba se celebró ante numerosos espectadores, cerca de Malinas.

LA HERENCIA DE UN SULTAN 4.000 MILLONES DE PESETAS

Según el «Daily Express», vasa a constituir una sociedad con un capital de 7.500.500 dólares, cuya finalidad será tratar de llegar a una inteligencia con los herederos del sultán Abdul Hamid, de quien es la herencia aludida, a cuyo reparto hay que proceder. Se calcula poder recuperar unos 1.200 millones, y, deducidos los gastos previstos—que son numerosos—, quedaría para los accionistas un beneficio de 400 millones, aun que tendrá que ser repartida una mitad

de ellos a los herederos del sultán, que pasan de ciento,

Se prevén largos pleitos con distintos gobiernos, entre ellos de Inglaterra, Francia, Italia, Turquía, Palestina y Grecia.

Algunos abogados internacionales han sido ya contratados para que se dé comienzo a la lucha legal, y primeramente con el gobierno británico.

LOS NORTEAMERICANOS HAN DETERMINADO LA BELLEZA «STANDARD» PARA 1935

Un Congreso Internacional, reunido en Nueva York, de directores y directores de Institutos de Belleza, en el que han tomado parte 3.000 delegados, ha terminado sus trabajos, que han recaído especialmente sobre los procedimientos y artificios modernos empleados para embellecer a la mujer.

El Congreso, por unanimidad, ha aprobado una orden del día decretando que Miss 1935 deberá redondear algo sus formas y pesar unos seis kilos más que sus hermanas de años anteriores.

La «mujer crisis» ha vivido ya; ha pasado a la historia.

También ha sido condenada la moda de los cabellos platinados, y en cuanto al rojo para los labios, cada mujer deberá escoger el color que mejor armonice con su tez.

LA AVIACION BRITANICA

El «Daily Mail» prosigue su campaña en favor del desarrollo de la aviación británica, y a tal efecto, hace resaltar la importancia de un festival recientemente

SI NECESITA ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO VISITE LA TIPOGRAFIA MAHONESA

Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. —: Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portaplumas, afilalápices, secacintas, vases de hule, libros de caja, copia aeres, libros de ventas, cintas para máquina, etc. etc. —: —: Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas, etc.

Consulte presupuestos con la seguridad que hilará lo que desea

celebrado en Berlín, al que concurrieron 300.000 personas, congregadas en el Aeródromo de Tempelhof.

Volaron allí varios aparatos de tres motores, que pueden recorrer más de 150 millas por hora y transportar 20 personas.

Esos aviones son considerados como el mejor tipo de aparatos de bombardeo que haya en el mundo, y así lo han confirmado las demostraciones a que se han entregado en el referido concurso.

En consecuencia recomienda el periódico citado que el Gobierno estimule a los fabricantes de motores para que aumenten la velocidad de los aparatos y organicen una aviación poderosa.

UNA HELICE QUE REVOLUCIONA LA AVIACION

Precisamente en un diario extranjero leemos que un ingeniero español, llamado Tomás de la Llave, acaba de inventar una hélice que ha de revolucionar la aviación, a juicio de su inventor... Se trata de una hélice espiroidal.

Dice el citado ingeniero que ha realizado la siguiente experiencia: ha sujetado a un ventilador una hélice de forma corriente, sustituyéndola después por la que ha inventado, comprobando que la última ha levantado un peso de cuatro kilogramos; la otra, en cambio, no levantó nada.

Se dispone a repetir con aparatos mayores sus experiencias de laboratorio.

HOMENAJE DEL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN WASHINGTON

Washington, 24.—La Unión Panamericana ha invitado para el día 14 de mayo al embajador español señor Cárdenas a un almuerzo en su honor. Es la primera vez que la Unión rinde público homenaje a una personalidad de un país de fuera del Continente.

HE AQUI ALGUNAS DE LAS NOVEDADES LITERARIAS QUE PUEDE USTED ADQUIRIR EN LA

Tipografía Mahonesa

OBRAS AUTORES

- El Testamento Literario . . . A. P. Valdés
- Fantasmas . . . B. Bejarano
- El comunismo expuesto por Lenin . . . E. González Blanco
- El sindicalismo expuesto por Sorel . . .
- El anarquismo expuesto por Kropotkin . . .
- La curiosidad desvelada . . . J. Aguilar Cateina
- El negro que tenía el alma blanca . . . A. Insúa
- El Demonio en el corazón . . . Caballero Audaz
- Ungrito en la noche . . . P. Mata
- El hombre que se reía del amor . . .
- La carta fatal . . . H. Courhs Mablet
- Muchachitas casaderas . . . Eveline Le Maire
- También ellos sirven . . . Peter B. Kyre

MANUALES «GALLACH»

BIBLIOTECA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS
Abarca todas las Ciencias, Artes, Oficios y las aplicaciones prácticas
Redactados por los especialistas españoles más eminentes
Pídalos en la «Tipografía Mahonesa»

Para los Juzgados Municipales

En la TIPOGRAFIA MAHONESA hallarán impresos los expedientes para el Matrimonio Civil según las recientes disposiciones dictadas por el Gobierno de la República

REGLAMENTO DE CIRCULACION E INTERURBANA

Quinta edición con las modificaciones introducidas hasta 31 de agosto de 1931 en venta en la «Tipografía Mahonesa»

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 30 de abril de 1934

Amortizable 5 p. 100 A 1920	95.75
Interior 4 p. 100 A B 1920	95.75
Amortizable 5 p. 100 A 1917	92.25
Interior 4 p. 100 A B 1917	92.25
Exterior 4 p. 100 A B 1927	100.80
Obligaciones Norte Prioridad	87.00
Alicantes 3 p. 100 1.ª hipoteca	87.00
Cédulas B. Hip. España 4 p. 100	50.25
Id. id. id. 5 p. 100	92.10
Id. id. id. 6 p. 100	95.00
Francos cheque Paris	00.00 a
Liras » Roma	00.00 a
Dollars » New-York	00.00
Libras » Londres	00.00 a
Reichmarks Berlin	00.00 a

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	239.50
Onzas y sus fracciones	239.50
Isabelinas	240.50

COPIAZAR NES DE VALORES LOCALES

Obli. Ayuntamiento Mahón 5 p 100 1923	100
Empréstito 100.000 pesetas	100
Ayuntamiento Mahón 5 p 100 1921	100
Empréstito 45.000 pesetas	100
Ayuntamiento Mahón 6 p 100 1925	100
6 p 100 1927	100
libre de impuestos	100
Ayuntamiento Mahón 6 p 100 1935	100
libre de impuestos	100
Ayuntamiento de Ciudadela 6 p 100	100
libre de impuestos	100
Acciones La Eléctrica Mahonesa, S. A.	110
Obliq. Eléctrica Mahonesa, S. A., 6 p. 100	110
1930 libre	100
Eléctrica Mahonesa, S. A., 6 p. 100	100
1933 libre	100
Acciones 3.ª Ed. General de Aiumbrado	100
General Aiumbrado 6 p 100	100
Acciones Banco de Menorca	10
Banco de Ferreñas	10
Crédito Mercantil de Menorca	10

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 30 de abril de 1934

Francos cheque	48.40
Libras id.	37.55
Dollars id.	73.1
Liras id.	62.40
Interior serie A	70.75
Id. id. B	70.75
Amort. 5 p. 100 serie A 1920	95.75
Id. id. B 1920	95.25
Exterior serie A	87.15
Obligaciones Compañía Trasatlántica 6 p. 100 1922	00.00
Obligaciones F. C. Norte Prioridad 3 p. 100	55.50
Amort. 5 p. 100 serie A 1917	92.25
Amort. 5 p. 100 serie B 1917	92.25
Obligaciones Sociedad General Aguas Barcelona 6 p. 100	00.00
Acciones norte fin mes	50.85
Id. Alicante id	44.90
Id. Andaluces id	00.00
Id. Orenses id	00.00
Id. Coloniales id	50.15

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de mayo de 1934, de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 por 100. También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento mayo de las Deudas Amortizable cinco por ciento. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

En la TIPOGRAFIA MAHONESA se reciben periódicamente todas las novedades literarias de las principales editoriales de la península

LIBRETAS DE INQUILINATO LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1.90 LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

CASAS RECOMENDADAS

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869

Verde cardenillo (Vert d'aram)

La pintura más resistente al exterior y al agua del mar. Insustituible para las embarcaciones y para las puertas y ventanas de las fachadas.

Pinturas - Patentes - Esmaltes - Barnices

Las marcas más acreditadas especiales para embarcaciones de recreo.

PI Y MARGALL, 26 TELEFONO N.º 22

UNDERWOOD

Los nuevos modelos número 6 son una maravilla 7 nuevos modelos de UNDERWOOD portátil. Pida una demostración al Agente exclusivo para Menorca

J. SIREROL Bastión, 19

TINTORERIA DE CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE PI Y MARGALL, 194. MAHON

Tintorería Gallard de Barcelona

Especialidad en el lavado en seco Colores sólidos, precios económicos

PARA ENCARGOS:

La Casa de las Medias Arravaleta, 25, - MAHON

LA CABAÑA DEL TIO TOM

papá no pueda estar aquí más que dos días? Pasaré después tanto tiempo sin ver a usted. Si permaneciera con usted, al fin acabaría yo por ser bueno, no maltrataría a Dodo y otras cosas. Le juro que jamás albergué la intención de maltratarle; mas ¡tengo un carácter tan vivo! Sin embargo no soy demasiado malo para con él, pues de vez en cuando le doy un «picayune», y como usted ve le llevo bien vestido. Me parece que Dodo es muy dichoso.

—¿Sería usted dichoso si no tuviera a su lado ningún persona que le amase?

—Yo no, naturalmente.

—Pues bien, ha separado usted a Dodo de todos sus amigos, y ahora no tiene nadie que le quiera. ¿Cómo ha de ser bueno?

—Pero yo no puedo hacer otra cosa. No me es posible devolverle su madre ni puedo amarle tampoco. Nadie le ama que yo sepa.

—¿Por qué no le había usted de amar?—dijo Eva.

—¿Amar a Dodo! ¿Quería usted que amase a Dodo? ¡Vaya una cosa chocante! ¡Pero usted no amará a sus esclavos?

—Los amo; sí, por cierto.

—¿Qué cosa más singular!

—La Biblia nos dice que debemos amar a todo el mundo.

—¡Oh! ¡La Biblia! sin duda alguna dice muchas cosas de ese género, pero nadie se acuerda de hacerlas, Eva.

brillo extraordinario que hacía más interesante su singular transparencia.

—¡Dios del Cielo! ¡Vaya una hermosura encantadora!—exclamó Alfredo.—¡A cuántos corazones hará suspirar algún día!

—¡Sí, habrá corazones que suspirarán y se destrozarán, a fe mía! ¡Dios sabe que lo temo!—dijo Santa Clara en tono de profunda amargura.

Y salió a su encuentro para ayudarla a bajar del caballito.

—Eva, mi querida Eva ¿estás muy cansada?—preguntó estrechándola en sus brazos.

—No, papá—respondió la niña.

Pero su respiración corta y penosa alarmó a su padre.

—¿Por qué has ido tan aprisa, mi querida niña? Ya sabes que esto perjudica.

—Se me ha olvidado, papá; me divertía tanto y me encontraba tan bien...

Santa Clara la cogió en sus brazos y la llevó hasta la sala, dejándola en un sofá.

—Enrique, tú debías haber cuidado de Eva; no le conviene marchar tan aprisa.

—Yo me encargo para otra vez—respondió Enrique sentándose al lado del sofá y cogiendo su mano.

Eva se puso mucho mejor después de un rato; su padre y su tío continuaron la partida, y los niños se quedaron solos.

—¿Sabe usted, Eva, que me duele mucho que